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Politica şi cultura.
— Viaţa noastră publică. —

I.

Chestiunea e foarte actuală. Peste 
o săptămână afacerea se va decide. 
Dieceza Caransebeşului îşi va avea— 
cel puţin aşa vor crede deputaţii, ce-şi 
dau votul — pe noul episcop. Adună
rile în taină, conventiculile, convorbi
rile de capacitare decurg acum în toiul 
lor. Câţi călugări avem în biserică, 
toţi se simt dintr’odată vrednici pentru 
mitra episcopescă dela Caransebeş. Toţi 
şi-au trimis agenţii lor pe aici, ca să 
fondeze terenul, iar alţii în persoană 
venit-au să facă promisiuni, să se con
vingă de visu, cari li sunt şansele. Foile 
fanfaroane naţionaliste pe un glas fon- 
făit şi-au spus verdictul. Ca nu cumva 
însă să se strice cu viitorul episcop, 
ce acum se plămădeşte în suflete, nici 
una n’a luat poziţie pe lângă un can
didat sau altul. Circumspecţia aceasta 
condamnabilă caracterizează pe aceste 
foi, cari nu-s în stare să facă opinie 
publică, ci-s ecoul ambiţiilor unei sau 
alteia clici.

In centru la consistor, unde încă-s 
candidaţi, aşişderea s’a pus totul la 
cale. S’a adus o hotărâre monstră şi 
un călugăr cunoscut ca imoral a fost 
declarat achitat de acuze, pe care el 
însuşi nu le neagă şi deşi le ştie, se 
erigează în un modern sf. Sisoe.

In toate discuţiile însă, cari le poţi 
auzi, nici când nu s’a amintit, care ar trebui

să fie cvalificaţia intelectuală şi morală 
a noului episcop. Fiecine gândindu-se la 
episcopie speră, că cârja arhierească 
va fi dată vr’unui pretin, or altuia, cu 
care are legături, or vr’unuia, ce e 
naţionalist înflăcărat, deşi călugării no- 
ştrii toţi se fer de politică. Chiar şi 
călugărul imoral dela noi s’a ameste
cat în politică numai în speranţa, că 
politica îl va curăţi în faţa lumei de 
trecut cu aventuri imorale. Căci da, 
am ajuns vremea, când sub mantaua 
naţionalismului se ascund toţi naufra-
giaţii. a

Aceasta înseamnă, că la noi in 
toate se face numai politică. Şi e de 
prevăzut, cel puţin după multele con- 
venticule, cari se ţin, că naţionaliştii 
vor alege Dumineca viitoare pe acela, 
— aşa se zice, noi ne-am spus păre
rea mai deunăzi — care le-a făcut 
toate promisiunile, că-i va sprijini în 
acţiunea lor politică.

Faţă de această constatare clară 
ca lumina zilei se impune întrebarea: 
oare cvalificaţie politică se cere dela 
viitorul şef al diecezei ?

Nu ne atingem de persoane. De 
când însă cvalifică politica pentru un 
post de moralitate şi cultură ? Fiindcă 
până acum rar s’a auzit, că s’ar cere 
dela episcop o cultură superioară, ac
tivitate literară, culturară, deşi fiecine 
e convins, că în prima linie merite de 
inteligenţă trebue să aibă un episcop. 
Cu toate acestea la noi par’că cu pre
dilecţie exclusivă se cântă tot vechea
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melodie. Acum o sută de ani învăţatul 
George Lazâr, dascălul neamului, a 
căzut la episcopie vis-â-vis de un 
preot simplu, cum a fost Vasile Moga.

Şi atunci hangul l’au dus consi- 
deraţiunile politice. Bărbatul înzestrat 
cu cultură superioară trebui să i-a’n 
mână băţul pribegiei şi spre fericirea 
României, ajunse redeşteptătorul nea
mului de dincolo de Carpaţi.

* *
*

Trebue să constatăm din nou, că 
la noi se face prea multă politică. De 
atâtea ori ni-s’a spus aceasta din Ro
mânia. Urmarea e, că se negligă cul
tura, că’n fruntea instituţiilor noastre 
ajung numai fanfaronii, ori protegiaţi, 
cari caută vr’o sinecură. Se face po
litică în numele unui popor, de năca
zurile căruia nu se interesează nimeni. 
Poporul e bun, ca să voteze....

Sunt fenomene bolnave acestea, 
cari au incangrenat întreaga noastră 
viaţă publică, unde fiece nechemat se 
simte vrednic a juca rol public. Şi 
după jocul acesta se judecă criteriile 
valori unui om. Dar jocul politic e ca 
şi jocul de scenă: caută să imite nu
mai realitatea vieţii. Dând jos masca 
şi intrând în culise, vedem nerealitatea, 
golătatea.

. . .  Cu joc frivol de scenă nu se 
pot îndruma neamurile, le poţi nu
mai orbi cu bengalismul lui. Politica 
prea multă omoară cultura.

Strada principală, faţă’n faţă 
cu bis. rom. cat. — Telefon Nr. 29.
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Chestiuni sociale.

Noi în deceniul următor.
De tot altcum va fi oraşul nostru în de

ceniul viitor: un oraş modern, care oferă 
cetăţenilor săi toată comoditatea posibilă îm
prejmuit de un ţinut bogat cu ţărani bine 
înstăriţi.

Două gări arată marea circulaţie comer
cială, multul consum industrial, firmele co
merciale vor fi nu numai îmbătrânite, dar şi 
îmbogăţite. Somnul lin de dimineaţă al celor 
cu răgaz va fi suspendat de flueratul a mai 
multor fabrici cu şi mai mulţi lucrători.

Peste zi mare mulţime grăbită pe străzi: 
fiecine după treburile sale şi cu toate acestea 
larma va fi mai mică; căci asfaltat va fi în- 
tr'd^ul oraş, care nu numai, că a avut primul 
luminăţie electrică, dar tren electric încă va 
avea, aşa ne spune primarul.

Zidiri măreţe, pompoase şi mistice ca 
înfăţişare penţru străini vor propovedui, că 
oraşul nostru e şi un centru cultural, din 
gimnaziul căruia să răspândeşte inteligenţa 
în toate părţile graniţei, inteligenţă, care va 
căută să regenereze soartea poporului.

Căci da, şi poporul s’a schimbat. Mai 
rar va fi un aşa popor muncitor, iar munca 
aduce îndestulire şi fericire. Nu va mai fi 
om sărac în acest ţinut, unde munca se răs
plăteşte îndoit ca în alte părţi.

Preoţii şi învăţătorii de mult s’au pus 
a îndruma poporul înspre bine, l-au îndem
nat îndeosebi, ca să-şi dee ’copii şi la me
serii, cari sunt plug de aur şi pe cariera ne
gustorească. Doar cine trăeşte azi mai bine, 
decât duchenarul şi meseriaşul, pe cari nu-i
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arde soarele, nu-i bate vântul, nu-i ajunge 
ploaia şi totuşi au totdeauna de toate.

îu oraşul nostru vor fi de bunăseamă 
cei mai mulţi meseriaşi români şi duchenari. 
De ce adecă să nu aibă un Român un ate
lier mare de lucru, ori o prăvălie mare? 
Au alţii doar minte mai bună, mai multă 
decât a Românului? Păcatul e, că Românii 
merg foarte puţini pe aceste cariere, cari azi 
sunt sigure şi bune.

Preoţii şi învăţătorii noştri vor fi price
put aceasta. Căci numai dela ei atârnă, ca 
cât mai mulţi Români să îmbrăţişeze mese
riile şi negoţul. Ocaziunea acum e cea mai 
potrivită. Până acum depărtatele noastre sate 
grăniţăreşti erau prea la o parte . . . .  Dar 
acum Burdia li-a făcut tren, pentru ca să 
le scoată din negura neştiinţei şi inculturei. 
Calea ferată a avut urmări bune, pentrucă 
preoţii şi învăţătorii au dedat pe oameni la 
schimbarea felului de trai în felul amintit, 
iar Ia institutele diecezane ar fi — o de ar 
f i! un profesor de economie, care se
pricepe şi care nu-i indolent, ca cel ce atâta 
vreme ne-a nefericit graniţa, faimosul Bălan.

Căci da, civilizaţia iute te duce la creangă 
verde, dar numai atunci, când eşi din obi
ceiurile patriarhale. . . .

Şi cu trenul, cu gimnaziul s’a gătat viaţa 
patriarhală în graniţă; chiar şi la conzistor 
va încetă.

Şi iarăşi graţie gimnaziului plină va fi 
graniţa de oameni cu şcoală, cari azi cu 
lampa îi cauţi ziua. Fiindcă până la cel mai i 
bun preşedinte Burdia nimeni nu s’a îngrijit 
de năcazurile grănicerilor, dela care preşe
dinte îşi va împrumută poate acest deceniu 
numele.

1908.

De-ale săptămânii.
Să ne mai ocupăm cu doamna cu două 

nume? In mânjiturile ei, de condei se sub
scrie „Elena de Iacobici“, iar’ în chitanţe 
„Elena Popovici“. Ne mirăm, că mai poartă 
numele fostului soţ, când toată lumea ştie 
cum sa  purtat faţă de el. O privire în da
tele de proces ne-ar putea lămuri în aceasta 
privinţă, ne-ar arăta cât de drăguţă a fost 
ea în viaţa familiară. Şi pentrucă n’a fost în 
stare să fericească pe soţul său, acum caută 
să fericească pe grăniceri.

Şi încă ce fericire! Ea subscrie cam
biile, iar’ grănicerului în schimb i-se da o- 
caziune să studieze pe bunurile dela Plop 
economia raţională a Elenuţei. Da, da, se 
pricepe ea de minune la fericirea grăniceri
lor, numai cât ea, ca reprezentanta grănice
rilor, cam concentrează în persoana proprie 
feric rea.

Scurt şi bine, Elenuţa, ca să scape de 
învinuirea, că ar fi tradat dlui Burdea cele 
petrecute în conferenţele ţinute cu ocaziunea 
alegerii de prezident la comunitatea de avere 
să laudă cu faptele tatălui său.

Ea a constatat, că a fost trădare, iar’ 
noi am dovedit, că trădarea a putut fi să
vârşită numai de ea sau de fratele ei, pen
trucă ei aveau interese Ia mijloc, ei ’ voiau 
să pună mâna pe conducerea comunităţii de 
avere — se înţelege — pentru fericirea gră
nicerilor. Cum ar fi cu străicuţele! Oricât 
s ar zvârcoli ea, ca să scape de învinuirea 
trădării, noi din nou susţinem, că dacă tră
darea s’a întâmplat, altul n’a putut-o comite, 
decât ea sau fratele ei. Am arătat deja prin 
publicarea epistole ei, că îşi ascuţiau dinţii

F O I Ţ A .

UN S U F L E T .
„Cum se poate frate ? Ce nebunie ţi-a 

venit ? Iţi dai tu seama de ceeiace ai 
făcut 1 ?!“

George se aşază pe scaun şi luând mâna 
amicului său zice :

„De, îmi dau seama. Şi dacă n’ar fi 
gândul, că poate o să o nenorocesc, cred că 
aş fi vesel de ceeace am făcut“.

„Cine, frate! o cântăreaţă de cafe- 
concert? tu, şi o cântăreaţă! dar asta e cul
mea! asta e! Ştii, au să te ia toţi la ochi, 
ai să fii ca un paria; n’o să ia decât zile 
rele în casă, fiindcă fata! toate acestea au să 
te amărască, au să te facă rău, gâlcevitor... 
In sfârşit... cum s’a întâmplat? căci ştiu, că 
erai logodit cu o domnişoară din societatea 
bună“.

George, îşi trece cu mâna peste frunte 
suspină, ca şi când ar aprobă în suflet cele 
spuse de amicul său, dar el se îndreaptă şi 
zice cu aer hotărât:

„Logodnica mea? da, mi-aduc a- 
minte: să nu râzi de mine, că fac pe omul 
care uită: aş dori să uit această perioadă 
din viaţa mea. Ştii, dar de unde să ştii tu“... |

Ţineam la fata asta, eu care azi am şters-o 
din amintirile mele, ţineam la ea cu o pa
timă, care mergea din ce în ce crescând. Şi 
o râvneam cu toate fibrele inimei şi corpul 
meu, aşa, că abia aşteptam să o iau. Din 
ziua în care m’am „dedicat“ ei, am renunţat 
la orice petreceri, la relaţiile cu prietenii mei, 
la tot. Singura legătură, pe care o aveam eră 
cântăreaţa mea. Am rupt şi cu ea orice re
laţii, şi am devenit cel mai aşezat băiat“.

— „Cum frate? Aşa dintr’o dată? Aşa 
brusc? Adică vrei să-mi spui că un tip de 
chefuitor ca tine îşi poate modifica peste 
noapte noapte apucăturile? că ai putut să te 
transformi aşa de brusc? Par’că, ştii, nu 
vreau să te jignesc, dar par’că nu prea îmi 
vine a crede cele ce-mi spui“.

„Cum vei vroi. Eu îţi spun, să vezi 
cât de înflăcărat eram: am schimbat totul în 
mine. Cred că mi-aş fi schimbat şi sufletul, 
numai ca să-i pot place. Se vede că şi pă
rinţii ei, vedeau în mine pe omul de carieră, 
pe viitorul preşedinte de tribunal, căci toţi 
cicdeau că după zelul pe care-I depnneam j 
în funcţiunea mea, aveam să fiu repede în- 
naintat. Ei iată: într’o noapte la o serată 
dansantă, se iscă între mine şi unul din cei 
de faţă, un gălăgios oarecare, o ceartă, pe 
care trebuia să o termin cu martori, căci eu, 
spre a nu fi considerat drept un fricos, am

j scos batista şi mi-am lovit adversarul cu ea 
peste obraz, cum ai lovi o gheată prăfuită. 
El a vrut să sară la mine. Ei şi de aci scan
dal, martori, întâlnirea pe a doua zi, şi apoi 
urină duelul.

Intr’un oraş de provincie nici nu e ne- 
voe de ziar; o ştire este aflată de tot târgul 
cu iuţeala fulgerului. Toată lumea aflase, şi 
asta am văzut-o cum a intrat servitorul la 
mine dimineaţa. Eră consternat: m’am întors 

I cu faţa la perete şi am vrut să mai dorm 
puţin, căci mă culcasem târziu. Dar abia a 
eşit el şi mi-a intrat cineva în odaie: eră 
cântăreaţa. Galbenă, cn ochii roşiţi de ne- 
dormire, — eu nici n’am apucat să mă des- 
meticesc bine, căci nu-mi explicam cum a 
avut curagiul să intre la mine după ce-i in- 
terzisem să mai vină, — ea mi-a căzut în 
genunchi lângă pat.

„Ţi-am spus să nu te mai arăţi la 
mine“ am strigat eu, cercând să par furios 
de această neascultare. „Ţi-am spus’o ! ce, 
nu înţelegi ce vorbesc! ? Să nu mai calci pe 
aci. Acuma eşi, pleacă repede, că sun servi
torul să te dea afară!“

Dar erâ atâta disperare în arătarea ei, 
atâta rugă umilită, încât eu, crezând, că i 
s’a întâmplat vre-o nenorocire, şi în aminti
rea dragostei ce avusese pentru mine, m’am 
domolit şi am întrebat’o :

de tot felul, mare asortiment cu preţuri moderate

se ana la George Frohnmeier, măsar
DEPOSIT :

Caransebeş, Sir. Principala
în Casa Diecezana
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după prezidenţie. Ea, în loc să se spele, 
caută să facă vorbe, că în ce chip a ajuns 
epistola în mânile noastre. Aceasta nu im- 
poartă. Rămâne fapt constatat, că ea a um
blat după potcoave, că fratele ei, dl colonel, 
a râvnit la postul de prezident şi aici e mo
tivul dragostei pentru fericirea grănicerilor.

Poate că epistola nu ajunge pentru a 
dovedi sinceritatea ei. Mai aducem dovezi. 
Ca să facă loc fratelui ei, nu s’a mulţumit 
numai cu epistola scrisă, ci a compus chiar 
şi abzicerea reprezentantului dela Armeniş.

Era în preajma alegerii. Eră tocmai pe 
timpul, când ferberea, era mai mare, când 
conferenţele se ţineau la ea în casă, atunci 
ea umblă pe la spatele comisiunii, să aleagă 
pe fratele ei.

Conceptul abzicerii, scris de mânuţa sin
cerei Elene, e de următorul cuprins :

Onorată reprezentanţă comunală din 
comuna Armeniş.

Cu aceasta vă mulţămesc de încrederea, 
care aţi pus’o în mine, alegându-mă de re
prezentat la comunitatea de avere. Eu sunt 
om mai vechiu, şi nici nu pot să apăr drep
turile comunei între împrejurările de acuma.

Armeniş, în 29 Iunie 1904.
Pavel Semescu, 

econom din Armeniş.
Nu mai comentăm. Originalul se află la 

redacţie, şi cei curioşi îl pot vedea ori când. 
Nu mai întrebe că cum a ajuns în mâinele 
noastre. Trebue numai să constatăm, că ma- 
hinaţiunile ei n’au succes, pentrucă Semescu, 
nepotul ei, nu l-a ţinut pe colonelul Iaco- 
bici mai vrednic pentru a fi reprezentant la 
comunitatea de avere, n’a subscris, ci s’a 
dus şi a votat pentru dl Burdia.

Acum voeşte să-şi spele păcatele cu fap
tele tatălui său. Nu vorbim despre cei morţi, 
ţinem însă să constatăm, câ regretatul maior 
Iacobici, tatăl ei, n’a făcut pentru grăniceri 
nici un bine, pentrucă n’a avut capacitatea 
să facă. S’a distins odată şi atât tot.

1908 _______________

dată să nu cumva să mai vii la mine. Dacă | 
vrei, scrie-m, dar ştii, lasă-mă să-mi trăec 
viaţa mea şi tu pe a ta. Ei spune, cu ce te pot 
servi, dar spune mai repede, că mi-e somn.

„Fata a început, întâi pe un ton aşa de 
încurcat de lacrămi încât nici nu înţelegeam 
aceia ce vroia să-mi ceară. Abia cu încetul 
am priceput: venise să mă roage, să nu mă 
bat în duel, să mă cruţ, să refuz a eşi pe 
teren, şi îmi cerea adresa martorilor mei, ca, 
să se ducă să-i roage, să nu admit eşirea 
pe teren, căci ei i-se păruse că este vorba 
de a ne bate cu pistolul“.

„M’am uitat la ea şi vroiam să par aspru, 
dar simţiam cum mi se muia inima, cum tot 
trecutul de duioşie, toată dragostea pe care 
mi-o inspirase fata asta, se ridică în mine, 
şi par’că ceva din mine, par’că inima, par’că 
sufletul meu, întindea braţele spre fata asta, 
o simplă cântăreaţă, dar care, — după câte 
mi se spusese de cătră amicii cari o... în
conjurau, — îmi rămăsese credincioasă.

„Ea continuă din genunchi să mă roage 
să-i dau adresele martorilor, vroia să meargă 
la ei, vroia să înceapă orice mijloc ca să nu 
ne batem, în sfârşit eră ca o desperată. La 
urmă deşi înduioşat, i-am dat pe un ton 
brusc o adresă falşă, şi am ameninţat-o cu

Dar’ laude-se ea cu faptele ei cele bune, 
pentrucă e prea bine cunoscută povestea păs
torului de gâşte, care le bătea, până ce o- 
dată gâştele s’au revoltat, zicând: „Pentruce 
ne baţi, ori nu şti, că străbunii noştri au 
mântuit, capitolul ? Ştiu a răspuns, dar ce-aţi 
făcut voi?

Aşa e şi povestea ei. Dar, ca ea să nu 
ne poată băgă vina, că o atăcăm şi nu-i 
dăm posibilitatea da se apără în faţa cetito
rilor noştri, îi deschidem coloanele foii noa
stre pentru următoarele:

1. Să ne trimită spre reproducere foto
grafia de mireasă.

2. Să ne descrie procesul decurs între 
ea şi fostul ei soţ la tribunal.

3. Să publice acuza bărbatului în pro
cesul de divorţ.

4. Să ne spună istoricul acţiilor dela 
Făget.

5. Să ne spună, cum s’a revanjat d-na 
Uratoriu pentru cambiul subscris.

Atunci din nou vom sta de vorbă cu ea, 
ba vom îngriji chiar de un biograf bun, ca 
ea nici după moarte să nu fie dată iutărit.

* **
Asociaţia de idei ne duce dela ea la 

aliaţii ei. Ea îşi publică eserciţiile de stil în 
foile lui Birăuţ.

E bine poate să mai vorbim şi de a- 
ceste organe de publicitate. Erau timpuri 
fericite când „Lupta“ şi „Poporul Român“ 
se puteau lăudă, că sunt ale partidului na
ţional.

Astăzi? Astăzi sunt cu totul ale anal
fabetului Birăuţ. Ştim doară, că deputaţii 
s’au fost retras de mult dela Lupta, şi mai 
rămăsese în mânile dlui Vlad „Poporul Ro
mân“.

Avem ştire positivă, că înainte cu 3 luni 
şi dela „Poporul Român“ s’a retras Vlad cu 
totul şi acum aceste fiţuice sunt pe ducă.

Ne revoaltă însă un lucru. Dl Vlad s’a 
retras în toată forma dela „Poporul Român“

bătaia dacă voiu mai vedea-o. M’am purtat 
ca o brută, dar, spune tu, ce eram să fac?“

„In cursul zilei, se hotărâse întâlnirea 
pe a doua zi, cu pistolul. Mi-am înaintat în- 
tâiu demisia din magistratură şi m’am dus 
pe la logodnica mea. Mama ei m’a primit 
foarte corect, dar cu un aer de rezervă şi 
după câteva banalităţi: când a sosit fata, m’a 
lăsat cu ea şi a trecut să-şi primească croi
toreasa.

„Logodnica mea a fost mai rece decât 
mama ei şi nici n’a scos măcar o vorbă 
despre duel. Mă simţeam par’că, nu ştiu 
cum, jignit. Nu că aşi fi vrut să-mi vor
bească, de duel; dar să fi văzut un grăunte 
de îngrijorare, de nelinişte, căci în definitiv 
puteam să fiu ucis, şi dacă ţinea la mine 
câtuşi de puţin, s’ar fi manifestat, căci a- 
mândouă ştiau de acest duel, şi ca dovadă, 
că ştiau eră rezerva, şi răceala asta neobiş
nuită, după care păreau, că se adăpostesc“.

„Am plecat : servitorul meu a venit 
să-mi spună la masă, că fata cea de azi 
dimineaţă, este acasă la mine, că a zis, că 
se culcă înaintea uşei şi că vrea cu orice 
preţ să-mi vorbească. La miezul nopţei când 
am vrut să reintru, am găsit-o lângă uşa 
mea, dormea pe un scaun, zdrobită de o- 
boseală.

(Va urma).

şi cu toate aceste numele D-Sale şi astăzi e 
pe foaie.

Cum se explică aceasta, când ştiut este, 
că foile sunt pe numele lui Virgil Coroi alias 
George Pleşoian?

Şi cum se poate, ca dl Vlad să fie edi
torul „Poporul Român“, când Birăuţ se sub
scrie „editor-administrator“ al foilor „Lupta“ 
şi „Poporul Român?“ Sau se face aceasta 
pentru seducerea poporului ? Oare să nu fie 
sosit deja timpul, ca în mod sincer să se 
tracteze cu poporul românesc şi să nu mai 
fie sedus pentru a hrăni pe Birăuţ, carele 
aparţine la toate partidele ?

Lumină are fie! Poporul românesc mai 
abonează jfiţuicele lui Birăuţ, pentrucă pe 
foaie e numele dlui Vlad.

Dl Vlad e om cu poziţie, ba e deputat 
dietal şi ca atare are datorinţa să umble 
pe calea cea corectă şi să nu permită, 
ca numele său să se folosească pentru se
ducerea publicului mare. Noi susţinem cu 
toată hotărârea şi în caz de lipsă putem 
dovedi, că dl Vlad nu mai are absolut nici 
o legătură cu „Poporul Român“ şi cu toate 
aceste numele D-Sale tot mai figurează pe 
foaie.

Punem dlui Vlad întrebarea: Eşti D-Ta 
şi acum editorul foaiei „Poporul Român“ şi 
dacă nu, din ce cauză permiţi ca cu numele 
D-Tale să fie sedus publţcul cetitor ?

Oare dl Vlad va avea bunul simţ să ne 
răspundă la întrebarea noastră ?

E p i s t o l ă .
Mult Stimate dle Redactor!

Vă rog să daţi loc în „Severinul“ urmă
toarelor şire:

„Drapelul“ în articolul său „Act istoric“ 
publicat în Nrul 91 al anului curent este 
mâhnit pentrucă conducătoriul administrativ 
al cercului Roşia nu a luat la cunoştinţă şi 
respective a interzis ţinerea adunării popo
rale convocată la Abrud-sat în scopul ca de
putatul Ighiului Dr. Alexandru Vaida-Voevod 
să-şi făcu darea de seamă cătră alegători; 
titulează decisul pretorial de un act istoric 
pentru noi Românii pentrucă a călcat drep
tul cetăţenesc; în ton sarcastic derivă acest 
decis dela porunca „contelui nobil dela in
terne“.

Nu mă simţesc competent a luă sub 
apărare sau sub critică decisul protopreto- 
rului din chestiune, pentru liniştirea celor in
teresaţi însă şi pentru a aduce la lumină 
convingerile noastre ale alegătorilor pe care 
unii dintra aşa numiţii exmişii noştri politici 
au avut cutezanţa a le sugrumă şi şi-au per
mis în mai multe ocaziuni a colporta prin 
ziaristica naţionalistă astfel de propuneri şi 
hotărâri însufleţite pe cari noi alegătorii nici 
când n’am avut intenţiunea să le facem; şi 
de cari noi sărmanii nici că visasem până 
ce am văzut pe onoratul nostru deputat la 
adunarea convocată de sine însuşi, scoţând 
din buzunariul său propriu hotărârea, ce noi 
o v’om făce. Sărmană însufleţire! Conducere 
naţionalistă! Zic pentru ca să ne lămurim 
fie permise următoarele:

în cazul de faţă protopretorul cercual 
nu a luat la cunoştinţă anunţarea adunării 
în Abrud şi Abrud-sat, care este edificat 
strâns cu Abrudul fiind la faţa locului târg 
de săptămână din punct de vedere a ordi- 
nei publice.
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Die corespondent! Ar fi de aşteptat ca 
şi unii dintre deputaţi, cari nu odată au dat 
semn despre aceea, că ce priveşte deputăţia 
nimic altceva nu le stă înaintea ochilor mai 
scump decât interesele lor private, să res- 
pecteze mai mult atât ordinea publică, cât şi 
pe acei funcţionari, cari sunt chemaţi pentru 
a ţinea ordinea publică. Ba cu drept am 
putea pretinde mai cu seamă dela acei domni, 
cari fac legislaţiunea ţării să se profundeze 
în interesele multe publice.

Cred aici nu mă vor combate unii din- 
tie deputaţii noştri români, cari vai puţin 
fiuct au adus cauzelor publice de stat sau 
barem cercurilor pe cari reprezenta. Cinste 
şi onoare escepţiunei 1 Mai puţin alai şi mai 
multe fapte domnilor deputaţi naţionalişti 
Cu drept am putea zice noi alegătorii mai 
mulţi Burdia şi mai puţini Petrovic:', Vaida 
etc. etc.

Die corespondent! Oare este consult a 
ţinea o adunare publică în zi de târg? Nu 
Nu din punct-de vedere a ordinei şi din 
punct de vedere economic. Aş vrea să-l văd 
pe dl Petrovici, care şi dela natură e cam 
răguşit, cu plăcere ar vorbi în strada Timi- 
şorii din Lugoj în zi de târg, când sau un 
porc sau un bou sau o capră ba ici-colea 
câte un om iluminat de alvălucul din târg 
îl conturbă în vorbire, sau poate D-Sa toc
mai aceea intenţionează să nu-1 audă nime? 
Oare câtă poliţie ar trebui să stee la dispo
ziţia oficiantului, care e esmis pentru ca să-I 
ţină în frâu în sudalmele sale pe deputatul.

Dar oare dnul Vaida cu ce scop a con
vocat adunarea poporală, tocmai pe zi de 
târg?

Pentrucă însufleţirea noastră de astăzi, 
să fim sinceri, faţă de deputaţii noştri na
ţionalişti să apropie de zero. Ne-ain săturat 
de vorbe bune şi frumoase, dar seci.

Mai departe să-mi permită dnul cores
pondent întrebarea: dacă d-sa s’ar bucura 
de împrejurarea de a dispune ca proprietar 
peste un loc oarecare, suferi va acea, că 
unul sau altul străin să ţină adunare acolo 
respective să îi folosească locul; şi ce mai 
curios ca dnul protopretor să dispună oficios 
peste acel loc. Aşa cred atuncea pe altă 
sorceâ şi mai groasă ar suna critica „Dra
pelului“.

Dar oare împrejurul bisericii este loc 
pentru întruniri politice?!

Domnii deputaţi naţionalişti sau c’am 
prea încrezut.

Şi ce folos mare va avea sărmanul ţă
ran, care cu mult dor a aşteptat o săptămână 
întreagă ziua târgului de săptămână, unde 
ş’a dus puii, ouăle, purceii, etc., pentru ca 
să’şi facă banii trebuincioşi pentru darave- 
rile cazmce, văzând tâmbălăul adunat pe 
lângă domnii cei luminaţi cari au venit din 
Pesta să propage ştiinţa, îşi lasă tot şi, cum 
e omul dela natură curios — grăbeşte şi el 
la tumultul adunat: oare atuncea nu sufere 
daune economice birtul? Aşa cred ar fi mai 
consult să dăm pace târgului să rămână târg.
Ei dar, cine ar fi atunci năimiţi pentru ca 
să bineventeze pe scumpul nostru orator 
dacă nu ar fi de cei de prin târg.

E foarte curios comentariul dlui cores
pondent referitor la interzicerea adunării, A- 
decă aceasta s ar fi întâmplat la ordine mai 
înaltă şi, că aceasta procedură ar fi o de
monstraţie pentru ochii lumii contra dlui 
Vaida.

Ridicaţi-vă cuvântul stimaţilor alegători, 
cari cu ochii deschişi aţi avut plăcută oca- 
ziune poate poate mai de multe ori a vedea 
pe domnul nostru deputat scoţând din por
tofoliul său un act adus cu sine de acas 
pe care d-sa singur l’a compus, l’a scris şi 
la prezentat domniei-voastre. Zice la faţa lo
cului „pofteşte dle preot citeşte acest proiect 
de moţiune“. Apoi sărmanul preot devenind 
confus, că prea înalt domnul deputat a stat 
cu el de vorbă, citeşte cu chiu cu vai neli- 
gibila scrisoare advocăţeală: „Noi alegătorii 
din cercul X votăm încrederere ablegatului 
nostru N. N., suntem îndestuliţi cu politica 
sa, suntem încântaţi de manifestaţiunile sale 
în parlament, etc.“

Şi noi sărmanii nici idee n’am avut 
despre acea că mai avem să şi hotărâm 
ceva. De însufleţire nici vorbă. Ba aştepta
sem cu drept vre-o ajutorare sau barem încă 
o promisiune goală. Când ce să vezi, zice 
domnul deputat, că suntem emoţionaţi de 
venirea sa între noi. Să râzi domnule în 
palme 1 De calibrul acesta, publică ziaristica 
naţionalistă, multe de toate în numele nostru, 
însă fără plenipotenţa noastră.

Aceasta e însufleţirea 1 
Şi oare dacă fibirău! dela Reşiţa, iar 

interzice domnului deputat dela Zorlenţ să 
mai agite pe sărmanii Târnoveni să nu îi 
ducă la sapă de lemn, n’ar suna vocile ale 
scumpilor noştri magnifici ?

Dar până când 1 Şi dnul corespondent 
mai are curagiul a declara decisul respectiv 
de act istoric care ne calcă drepturile noastre?

Să nu ne ridicăm nici când pe contul 
altuia. Să dăm buna pace fibirăilor şi mi
niştrilor, cari îşi cunosc mai bine chiemarea 
decât noi laicii. Reşiţanul.

Votul pentru toţi.
O vară întreagă s’a discutat asu

pra votului universal. S’au făcut numai 
combinaţii, fiindcă fapte sigure nu s’au 
ştiut. Numai cât din când în când 
vântul aspru al curiozităţii cu forţa 
da la o parte ceva din vălul, ce încă 
şi azi acopere chestia sufragiului uni
versal.

S’au mişcat socialiştii. Azi toată 
săptămâna fac în Capitală şi ’nalte 
părţi ale ţării demonstraţii, fiindcă se 
ştie ceva şi adecă, că votul va fi 
plural, adecă vor fi de aceia, cari vor 
avea un vot, alţii două, alţii trei, iarăşi 
alţii nici unul.

Aceasta nu le place nici naţiona
liştilor. Numai cât pe ei nu-i mai 
ascultă poporul, la adunări nu mai 
merge, dar nici ei nu-s mulţumiţi, 
deşi foaea metropolitului a arătat, că 
votul plural nu e mai rău pentru noi, 
decât cel de azi, dar nici nu ne scoate 
din proporţia alegătorilor de acum.

Contra pluralităţii mai sunt şi alţii, 
aşa că lupta discuţiei va fi înfocată.

Andrâssy însă a declarat-o, că el 
vrea, ca felul de votare să fie plural. 
Votarea va fi decentralizată şi publică, 
nu secretă.

g l o s e .

La tot pasul poţi observă, că ora
şul nostru a căpătat stropitoare nouă.

■ ■ • Praful, grămezi-grămezi e pe 
străzi.

* *
*

Ce mai rău îngrijit edificiu, lipsit 
de orice gust e edificiul, unde sălă- 
şlueşte consistorul. . .  pe dinafară

Dar pe dinlăuntru ?
* **

Cu reeditarea unor predici ale 
foştilor săi profesori îşi începe activi
tatea noul frefesăr, frofesor, noi i-am 
zis profesor de teologie, pe care sin
gur nu l-am auzit nici când predicând.

A reedita ceva e o muncă meca
nică, lipsită de gândire şi inteligenţă.

Facem numai constatarea!

NOUTĂŢI.
Ştiri personale. II. Sa dl deputat Con

stantin Burdia a plecat la Pesta, ca să ia 
parte la desbaterile dietei. — Primarul şi 
redactorul nostru responsabil Octavian Bor
dán, în 22 I. c. s’a reîntors din concediu 
deplin sănătos.

I. P. C. Sa arhimandritul Filaret 
Musta, vicarul episcopesc al diecezei Ca
ransebeşului, după cum ni-se comunică din 
Budapesta, a fost primit Luni în audienţă Ia 
ministrul-prezident Wekerle, iar Marţi la M. 
Sa. Regele, căruia i-a mulţumit pentru dis
tincţia de acum doi ani.

Reuniunea învăţătorilor rom. gr. cat.
a ţinut adunare generală în 21 Septembre" 
în Timişoara, sub preşedinţa canonicului Dr.' 
Ioan Boroş.

Juraţi pentru ciclu de pertractări, ce se 
va începe în 15 Octomvrie sunt sortaţi: Alex. 
Füszfás, G. Zevoian, V. Damian, L. Rado 
S. Német, L. Király, A. Tulia, Béla Forka^
L. Dombora şi Vasilie Mariţa din Caranse
beş, apoi Ilie Pepa din (Armeniş), FI. Ba- 
cila (Feneş), V. Săgârcean (Orşova), I. Ba- 
nomi (Orşova), I. Grofşorean (Teregova), 
losif Mark (Rusca), S. Balázs (Orşova), I. 
Dobreu (Ohaba bistra), G. Oltean (Poiana),
I. Csăvossy (Băile-Herculane), Nobel Maur. 
(Orşova), Fr. Törnek (Bukiu), M. Petrovici 
(Mal), I. Milch (Mehadia), Eug. Benzenleit- 
ner (Năndorhegy), Remus Popa (Valişoara) 
Carol Gura (Ohaba bistra), Virgil Stefaniga 
(Ghmboca), Fr. Fidesz (Orşova), Caral Stiu- 
ber (Orşova), suplenţi: Octave Bordán, C 
Müller, Arthur Lazics, Alb. Domby, J. Jako- 
bovici, I. Buru jun., Aurel Doboşan, M. Pfei- 
ffet şi Dem. Dragomir (Caransebeş) şi I. 
Frim (Caransebeşul-nou).

Nou referent şcolar e absolventul dela 
teologia din Cernăuţi, aşişderea fără studii 
pedagogice, dl J i an.

Spre episcopie. E ultima săptă
mână nainte de alegerea de episcop, 
pe care o va conduce P. S. Sa dl 
episcop al Aradului, loan 1. Papp

------------------------------------------------------ 1908_
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care va sosi în oraşul nostru Sâmbăta 
viitoare d. a. însoţit de mai mulţi 
asesori şi protopopi din dieceza sa.

Ni-se comunică din toate părţile : 
Lugojenii în fine s’au înţeles cu cei 
dela Oraviţa, ca să voteze cu toţii 
pentru venerabilul nostru arhimandrit, 
care dintre toţi candidaţii e cel mai 
apt a conduce dieceza şi contra că
ruia n’are nimic nici guvernul, fiind 
bărbat de multă cultură şi intactă mo
ralitate.

Alegerea de patriarh la Sârbi s’a în
tâmplat. Radicalii Sârbi s’au folosit de o a- 
pucătură. Mai nainte au ales pe episcopul 
Sevici, iar numai după abzicerea acestuia, 
care abzicere era convorbită, pe Bogdanovici. 
Noul patriarh abia e de 41 ani.

Preoţi în grevă. Nişte telegrame din 
Palermo ne spun, că preoţii catolici din nişte 
sate din jur s’au pus în grevă, fiindcă ad
ministraţia bisericilor nu a voit să le înde- 
pliniască cererile.

Apel. Corpul profesoral dela gimnaziu 
şi o parte din inteligenţă din nou sulevează 
ideia formării unui club atletic.

Planul e gata, comisia pregătitoare în 
fiinţă, numai membrii se caută pentru clubul, 
care va fi aşa constituit, că fiecine de orice 
vârstă îşi află cercul său de sport.

Protector e 11. Sa dl Constantin Burdia, 
care a promis tot spriginul, iar localitate va 
fi sala de gimnastică a şcoalei civile de stat 
din loc.

Conducător e profesorul de gimnastică 
dela gimnaziu Gavriil Holits, care deja în 
Budapesta a condus clubul atletic dela poli
tehnică şi Football-Club şi deci e cea mai 
bună garanţă, că membrii vor avea un is
cusit conducător.

Pentru întruchiparea definitivă comisia 
pregătitoare conchiamă adunare constitutivă 
pe 4 Oct. n. a. c. la 11 ore în sala de cân
tări a gimnaziului.

Eventuale desluşiri dă profesorul de 
gimnastică, C. Holits, cu care se poate vorbi 
zilnic nainte de ameazi la gimnaziu.

Un post de jandarmi va fi în comuna 
Secaş şi adecă vor fi 5 jandarmi.

Adunarea generală a băncii econo
mice din Lugoj a fost în 20 Septemvre sub 
preşidenţa 11. Sale dlui Constantin Burdia, 
Consilier de Curte, preşedintele direcţiunei. S’a 
decis modificarea statutelor şi capital social de
200.000 coroane.

Recruţii vor intra la miliţie abia cu 6 
Octomvre n., dar voluntarii pe un an la o- 
bicinuita prima Octomvre.

Hoţi de trifoi. Trifu Radu, neguţător 
în Jupa are mai multe holde în hotarul co
munei Jaz, în cari în acest an sămănase orz 
şi trifoi. La secerişul orzului, cea mai mare 
parte din el i-au furat’o. Iar zilele trecute, 
când îşi cosise trifoiul, nişte ţărani c:u carele 
veniră să i-1 fure. Dar pe când îl încărcau, 
o puşcătură trânti la pământ pe unul din 
hoţi. S’a pornit cercetare.

închiderea crâşmelor. Oraşul Mako a 
elaborat un nou regulament în afacerea crâş
melor, conform căruia crâşmele au să se în
chidă începând de Sâmbătă seara dela oarele 
5 până Luni dimineaţa. Acest regulament a 
fost trimis spre aprobare ministrului de in
terne Andrassy. De asemenea va fi trimis şi 
tuturor oraşelor din Ungaria spre studiare şi 
aprobare.

1908.
Ploaie de fân. In oraşul Dessau zilele 

trecute pe la 4 ceasuri după amiazi s a în
tunecat cerul şi a început a cădea fân dela 
o înălţime de 40 m. S’ar fi putut aduna 
câteva care. Fânul era luat de vânt dela o 
depărtare de vre-o 2 km., de pe o câmpie 
şi adus peste oraş. Slăbind aci puterea vi
forului, fânul a căzui la pământ.

Şi-a omorât nevasta. Un ţăran de 
frunte din o comună din jurul oraşului 
Szombathely a venit dela vânat  ̂acasă şi s’a 
pus să-şi cureţe puşca încă încărcată. Mani
pulând cu ea fără multă băgare de  ̂ seamă, 
puşca s’a descărcat, şi glonţul a intrat în 
pieptul soţiei sale, care se uită cum îşi cu
răţă bărbatul puşca. Biata femee a murit la 
moment.

Rachiul. Din nou îşi are rachiul jert
fele sale, cari le ştim. Câte vor mai fi însă, 
despre cari nu avem cunoştinţă!

Săptămâna trecută O. Popa şi Ion Adam 
din Delineşti, iar în Szilváshely, P. Cila şi 
Antonio Bock suinduli-se rachiul în cap au 
început ceartă cu bătae. Ion Adam şi Ant. 
Bock plătiră cu viaţa prea multa rachie, ce 
au beut-o, iar O. Popa e rănit greu. S a 
pornit cercetare.

Sfinţirea bisericii din Topleţ.
Duminecă în 7/20 Septemvre a. c. a 

avut loc sfinţirea bisericii de nou pictată din 
comuna Topleţ.

O dorinţă veche a locuitorilor din To
pleţ, de a vedea în mijlocul lor pe mult 
iubitul nostru preşedinte al comunităţii de 
avere şi deputat dietal, pe Ilustritatea Sa dl 
Constantin Burdia să realiză acum, învitân- 
du-1 să participe în calitate de naş la sfin
ţirea bisericii.

După hotărârea comitetului parohial, pre
şedintele comitetului merse la Caransebeş, 
de unde ne aduce vestea, cumcă Ilustritatea 
Sa va luă parte la sfinţirea bisericii noastre 
ca naş. Ca un fulger să lăţi vestea în 
comună.

Pregătirile să începură. Să făcură 2 ar
curi triumfale, unul la podul din capul co
munei, iar celalalt la podul din mijlocul co- 

' munei cu inscripţia: „Bine a-ţi venit“.
Primirea.

Duminecă des de dimineaţă să vedea o 
mişcare neobicinuită în comună. Poporul cu 
mic, cu mare se adună în piaţa dinaintea 
şcoalei.

Pe la Va9 oare între bubuituri de trea- 
scuri sosesc trăsurile cu Ilustrul Naş, încon
jurat de un banderiu de vre-o 40 călăreţi la 
capul comunei, unde aştepta inteligenţa din 
Topleţ şi jur, antiştiile comunale din Topleţ 
şi Borza şi învăţătorii cu copii cari ierau 
aşezaţi în rânduri, în dreapta şi stânga dru
mului. Sosind trăsurile, îl întâmpină pe Ilu
strul oaspe dl notar Ladislau Laria, apoi ju
dele comunei Topleţ şi judele comunei Borza.

Răspunde apoi Ilustritatea Sa, arătând 
dragostea ce o are faţă de poporul român, 
dar mai vârtos acelui din graniţă, zicând. 
„că neavând conducători buni până acum, a 
decăzut total, atât moraliceşte, cât şi mate
rialiceşte“; mulţumind apoi pentru frumoa- 
sa-i primire, promite, că întotdeauna va lucra 
pentru prosperarea locuitorilor din graniţă.

între urale necontenite de: „Să trăiască“, 
trăsurile înconjurate de banderiu şi popor 
intră în comună.

în comună dela podul din mijlocul co
munei până la biserică ierau în dreapta şi 
stânga drumului rânduri de bărbaţi, iar în 
piaţă popor foarte mult. Aci îl salută părin
tele Dimitrie Popovici.

în un răspuns foarte avântat Ilustrul naş 
îşi exprimă bucuria văzând, că poporul în
cepe a cunoaşte calea adevărată, care îl 
poate ridica iarăşi la nivoul la care a 
fost. Mulţumind încă odată pentru grau- 
dioasa primire, ce i s’a făcut, Ilustrul naş e 
condus în casa parohială, de unde apoi îm
preună cu delegatul Consistorului au mers 
la biserică.

Sfinţirea bisericii.
Serviciul sfinţiriii s’a făcut prin delega

tul consistorului, părintele C. Dure, preotul 
local Dimitrie Popovici şi preotul din co
muna Tuffier Jurescu.

Biserica, de altcum destul de spaţioasă, 
iera ticsită de popor, iar ceice nu au avut 
loc, ierau în curtea bisericii.

După actul sfinţirei părintele Dure în o 
predică arată însemnătatea biserilor, iar să- 
vârşindu-se sf. leturgie, părintele local Po
povici predică, arătând, care e raportul din
tre popor şi biserică.

Răspunsurile liturgice a fost executate 
de corul plugarilor. Mulţumită de altcum 
dnilor Pavel Magdescu, teolog absolut şi 
Iosif Stoica, învăţător, cari cu vociile lor so
nore au ridicat foarte mult nimbul sărbării.

După săvârşirea sf. leturgii, Ilustrul naş 
a făcut vre-o câteva vizite, apoi a urmat:

Banchetul.
La o masă foarte bogată erau la vre-o 

120 persoane. Inteligenţa ocupă locul din 
mijloc, iar de dreapta şi stânga erau plu
garii.

Primul toast l’a ţinut dl Constantin Dure 
în sănătatea ilustrului naş. A toastat apoi 
Ilustritatea Sa dl Constantin Burdia pentru 
popor şi iarăşi dânsul pentru protopretorele 
cercului Orşova.

în o românească foarte bună ridică apoi 
păharul dl protopretore toastând pentru oas
peţi, iar ultimul toast îl ţine dl preot Di
mitrie Popovici în sănătatea delegatului.

De aici ilustrul oaspe a mers la cance
laria notarială, unde a ascultat plângerile şi 
năcazurile poporului, dintre cari îmi ţin de 
datorinţă a aminti următoarele:

Săptămâna trecută a sosit o poruncă 
dela foresteria din Orşova cătră păzitorii de 
păduri din Topleţ, ca bucatele ce le vor 
aduce oamenii din aşa numitele curăţituri să 
le confişte şi să se ţină în păstrare la casa 
comunală. Codrenii conform poruncii confis- 
caseră dela mai mulţi cucuruzul, tuleii şi 
curcubetele.

Când îi veni la cunoştinţă Ilustrităţii 
Sale cazul acesta, îndată ordonă, ca toate 
cele confişcate să se dee la proprietari în
dărăt, şi totodată dispuse, ca codrenii să nu 
mai împedece poporul de a aduce acasă bu
catele culese. Când a făcut Ilustritatea Sa 
aceasta, de bună seamă că va fi ştiut starea 
de compătimit a locuitorilor din Topleţ, cari 
în lipsa cea mare de pământ, întră cu pu
terea în pădurea comunităţii de avere, tăind 
lemnele din câte o bucată de pământ, pen
tru a-şi agonisi pânea de toate zilele.

Toplecenii pentru această binefacere 
numai mulţămitori pot fi bunului nostru pre
şedinte şi deci să nu-şi uite a legă pacturile
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cu comunitatea de avere şi subscriind con
tractele să plătească darea cuvenită după 
parcelele ocupate.

Dela cancelaria notarială Ilustrul naş a 
mers în piaţă, unde a condus o horă şi la 
care au luat parte domni şi doamne bătrâni 
şi tineri deopotrivă.

După aceia între strigăte de „Să trăiască“ 
ilustrul naş părăseşte comuna noastră, lă
sând în fiecare momente, de cari cu bucurie 
ne vom aduce aminte întotdeauna.

Petrecerea s’a continuat apoi până târziu 
în voe bună.

Topleceanul.

Sfaturi econom ice.
(Urmare).

Pentru a sămăna trifoiul purpuriu (roşu), 
trebue să arăm pământul la adâncime mij
locie îndată după ce spicoasele, or alte plante, 
au fost cosite. După ogorâre facem arătură 
pentru sămănat, iar trifoiul îl sămănăm ca 
grâul. După ce trifoiul încolţeşte, nu e bine 
să mânăm vitele pe el îndată în aceaş toamnă. 
Dacă iarna pământul a fost prea tare muiat 
de reveneală, primăvara, după ce pământul 
s a uscat, trecem cu rolul peste el pentru 
a-1 aşeza.

Ca trifoiul să fie bun de coasă, trebue 
să aşteptăm până ce scoate floare, cea ce 
de regulă să întâmplă în cea dintie jumătate 
a lunei Mai. Desvoltarea lui primăvară să 
face repede. E mai mic ca trifoiul de 
rând şi ca luţerna, şi e mai puţin hrănitor 
ca acestea. Din pricina frunzelor păroase vi
tele la început nu-1 prea mănâncă, mai târziu 
însă, după ce s au obicinuit cu el, mai ales 
dacă e niţel veştejit, îl mănâncă binişor. După 
ce a fost cosit, în locul lui să poate sămăna 
îndată cucuruz timpuriu, cialamadă or alte 
plante de nutreţ pe vară.

Mestecătură de măzăriche câlţoasă. 
Aceasta să cultivă pretutindeni, unde mesfe- 
căturile de toamnă, cari dau un nutreţ mai 
preţios, nu dau un rezultat îndestulitor. Planta 
aceasta creşte pretutindeni, afară de ţinutu
rile foarte reci. Ce priveşte solul, ei îi prieşte 
orce pământ; astfel că să face de minune şi 
în pământul slab nisipos şi lutos, în care 
creşterea mestecăturei de mazere e mai mult 
ca îndoielnică.

Să saniănă vara după cosirea grâului şi 
a altor plante, şi după ce miriştea a fost o- 
gorâtă şi arată până la o adâncime mijlocie. 
Ce priveşte mestecătură ce voim să sămă- 
nam, aceasta să compune din 4 0 ^ /0  secară 
şi 60% măzăriche câlţoasă. Din mestecătură 
aceasta să samănă câte 100—120 kgr. pe o 
holdă catastrală. Unde e trebuinţă de mai 
mult nutreţ, să samănă şi teritor mai mare; 
în cazul acesta însă e bine ca sămănatul să 
nu să facă pe întreg teritorul de odată, ci la 
un anumit interval, (după ce trece oareşicare 
timp), de oarece să poate întâmpla, că la 
primăvara să avem la îndemână nutreţ mai 
mult decât ce ar putea vitele mânca în 8—10 
zile, după care interval restul (ce rămâne) 
secarei şi al măzărichii devine aţos, aşa că 
vitele nu-1 mai mănâncă cu aşa mare poftă.
Să samănă pe la mijlocul lunei Septemvrie 
cu maşina de sămănat, ca şi grâul.

De sămănătură nu e nevoie să se poarte 
vre-o grijă deosebită, cu toate că rolarea so
lului îi prieşte bine. Mestecătură aceasta dă

primăvara dintre toate plantele de nutreţ să- 
mănate toamna cel mai de frunte nutreţ verde 
şi încă în cvantitate foarte mare; cvalitativ 
însă nu este aşa de bună, ca de pildă meste- 
cătura de mazere, de oarece frunzele şi co
torul̂  îi este păros şi tare, aşa că vitele îl 
mănâncă numai dacă nutreţul este mărunt 
tăiat. Din împrejurările aceste mestecătură 
amintită este recomandabilă mai ales la să
mănat în pământ nisipos, precum şi în pă
mânt mai slab şi lutos.

Mestecătură de mazere şi măzăriche
să samănă numai în pământ bun, pentrucă 
numai aşa ne putem aştepta la o recoltă bo
gată. Planta aceasta este mult mai simţitoare 

| în privinţa climatică (umblarea vremii) decât 
cele de mai nainte, prin urmare mestecătură 
aceasta să poate sămăna numai în astfel de 
ţinuturi dela şes, unde iarna este mai puţin 
ger, de oarece gerul îi este păgubitor.

Mestecătură această de asemenea să sa
mănă vara în locul spicoaselor or al altor 
plante, după ce miriştea a fost ogorâtă şi 
arată. Mestecătură ce voim să sămănăm să 
compune din 50 litri măzăriche de toamnă, 
50 litri mareze, 25 litri secară de toamnă şi 
25 litri orz de toamnă. Dacă măzărichea de 
toamnă este greu de căpătat, cea ce să în
tâmplă des la noi, atunci cele 50 litri de 
măzăriche să pot înlocui cu 60 litri mazere 
de foarnnă. La un lanţ (jugăr) catastral a- 
jung 140—160 litri de sămânţă sămănată în 
175—190 rânduri.

Nu e bine să ne grăbim cu sămănatul, de 
oarece planta, care să desvoltă repede, toamna 
este expusă îngălbenirei şi uscării. Din pri
cina asta şi sămănatul să face pe la sfârşitul 
lunei lui August, adecă la începutul lunei 
Septemvrie. Să samănă cu maşina ca şi grâul.
In cursul toamnii sămănătură nu cere nici o 
purtare deosebită de grijă; primăvară însă 
este bine, dacă peste solul rupt de ger să 
trece cu rolul, ca pământul să se aşeze.

Nutreţul ce produce mestecătură aceasta 
este mai bogat decât cel dat de plantele mai 
sus înşirate, şi este mai bun, mai nutritor; 
este hrană foarte priincioasă pentru vacile cu 
lapte. Un jugăr catastral produce cam 100—120 
măji metrice nutreţ de acesta.

1908.

4613. szám 
kig. 1908.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului primariu 

orăşenesc prin aceasta se aduce la 
cunoştinţă publică, precumcă socoţile 
oraşului Caransebeş pe anul 1907 
compuse de comptabilitatea orăşe
nească sunt expuse conform §-ului 
142 al Art. de lege XXII din anul 
1886, 15 zile adecă din 25 Sept. până 
la 9 Octomvrie a. c. în cancelaria 
comptabilităţii orăşeneşti publicei ve
deri şi că acelea în decursul oarelor 
oficioase tot acolo se pot vedeâ.

Caransebeş, la 24 Sept. 1908.

Bordán m. p.
primar.

Domásnia község elöljáróságától.

2891 sz. kig.
1908.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului primariu 

orăşenesc se aduce la cunoştinţă pu
blică, precumcă preliminariul de spese 
al oraşului Caransebeş dimpreună cu 
preliminarele celoralalte fonduri com
puse pe anul 1909 sunt expuse în în
ţelesul §-lui 125 a Art. de lege XXII 
din anul 1886, pe 15 zile adecă dela 
25 Septemvrie până la 9 Octomvrie 
a. c. în cancelaria comptabilităţii oră
şeneşti publicei vederi, şi că acelea în 
decursul oarelor oficioase tot acolo se 
pot vedeâ.

Caransebeş, la 23 Sept. 1908.

Bastius m. p.
primar s.

1123. szám 
~ 1908. kigT

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság közhírré 

tesszi, hogy Domásnia község vásár-helypénz- 
szedési joga 1908 évi október hó 11-én 
d. e. 11 órakor Domásnia község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen 1909 évi 
január 1-től kezdődő és 1911 évi december 
hó 31-ig terjedő három évre a legtöbbet 
Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:
1. A kikiáltási ár 1101 kor. azaz Egy- 

ezeregyszázegy korona, melynek 10%-a 
vagyis 110 kor. 10 fillért tevő összeg bánat
pénz gyanánt még az évre megkezdése előtt 
az árverelni száudékozok által a községi 
pénztárnál készpénzben letétben helyezendő.

2. A bánatpénz a legtöbbet Ígérő által 
nyomban az árverés után az lU (egy negyed) 
évre eső bérletösszeg erejéig kiegészítendő 
s ez összeg biztonsitékösszeg gyanánt a 
községi pénztárban kezelendő, a bérlet le
járta alkalmával ezen biztositékösszeg az 
utolsó, évnegyedre eső bérösszeg fedezésére 
lesz forditandó.

3. A bérösszeg mindenkor egynegyed 
évi clőleges részletekben fizetendő be a község 
pénztárába oly formán, hogy a negyedév 
első napján a fizetés eszközölve legyen, mi
vel ellenesetben a bérlet megszűntnek tekin
tendő s késedelmező bérlő veszélyére uj 
árverés fog kitüzetni, ezenfelül pedig 'bérlő 
a biztositékösszeget elveszti.

4. Bérlő csak a jóváhagyott vásár hely
pénz szedési tárifa szerinti helypénzeket van 
jogosítva szedni, ennél nagyobb összegeket 
szedni tilos.

5. Köteles a vásár helypénz szedési 
jogbérlő a vásártér tisztán tartásáról saját 
költségén gondoskodni.

Domásnián, 1908 évi szept. hó 15-én. 

Maresch, Pepa Zaria,
kor>e®*°- közs. bíró ’
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2327—908. kap. sz.

Publicatiune.

Târgul de tară
proxim al Caransebeşului

se va ţinea în 1, 2 şi 3 Octombre 
st. nou 1908, adecă Joi, Vineri şi 
Sâmbătă.

Caransebeş, la 31 August 1908.
Dragomir,

□

cap. oraş.

n J L  U  I

: : CARANSEBEŞ, e d if ic iu l L IC H T N E C K E R T  : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

2 U cen ic i
cu destulă pregătire, se primesc la

„Severineana“
soc, corn, pe acţii în Caransebeş.2-3

Ludovic Steiner
profesor de cant, clavir şi acordator.

Locueşte: 6- 6
Caransebeş, str. bisericii Nr. 344.

In comuna Buzeu
( R O M Â N I A )

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.
Informaţiuni mai aproape dă adminisrta- 
__  tia acestui ziar. -

Bilete de vizită, plicuri, anun
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi- 
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

T____ _+
□

R. GRAU, C A R A N S E B E Ş
Telefon 47. Telefon 47.

3493 sz. kig. 
1908.

Publicaţiune.
Din partea magistratului să aduce 

la cunoştinţă publică, cumcă prezen
tarea (controla) pentru glotaşi se va 
ţinea în 12 Octomvrie 1908 st. n.

Să provoacă deci toţi acei glotaşi 
născuţi în anii 1866— 1874 ca prevă
zuţi cu libelele în ziua sus amintită 
la 7 ore a. m. negreşit să se prezinte 
căci la caz contrar conform legii aspru 
se va pedepsi.

Controla se va ţinea în curtea ma
gistratului vechiu.

Caransebeş, la 17 Sept. 1908.
Bastius m. p.

primar s.

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

“ y ro- S IN G E R  F. ş i R. aT ™ E f ie Budapest, V, Kaimân-utca 15.

p ă p u c a r.
Cel mai mare magazin de ghete 

pentru dame, domni şi copii.

Singurul v ânză to r a renumitelor 
fabricate:

Cobrak şi Danubia
precum şi a ghetelor curat americane. 

Face ghete line si moderne după măsură.

=  Reperează prompt şi eftin. =

T E L E  FON 
63—01.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş !a l.ugoş pleacă:

Trenul Expr.-Oricnt: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă ia 6 oare 2 miri. p. m.

Trenul accelerat: Ia 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

Ia 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

Ia 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane Ia 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. rn.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„ M  EH A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în Me h a d i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentiu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

din B U Z If lS
Succes extraordinar Sa

Suferinţe de rărunchi şi beşică 
l a t u r a l , p l ă c u t ă  a c r ic iu n e  (l ip s it ă  d e  f ie r ). 

Apă de masă ex trao rd in ar de recreatoare .
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

I
- Ca BD8 flfi 01118 are ej.ecî escelent la morburi de rărunchi şi beşică, calar cronic de ră- 

f  u u runchl> formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite la cerere administraţia izvoarelor:

Direcţiunea băilor MUSCHQNG in Buziăsfiirdd.

| b ĂZĂRÎ)L „LA COROANA“

O)

CO"
CCL
EoS-£2.

.Eo

H u l i r i  S i Z w e i g
C A R A N S E B E Ş>

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
= e şi mărfuri curente. = =

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna. 

BAZARUL-„LA COROANA“

T O M A  F I N Z
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

D e p o s it de lem ne de c lă d it
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de Iatezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

—= =  PRETURILE MAI MODERATE
Comandeie se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se esnedieaz- 
în toate staţiunile căilor ferate. a

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edifici, vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

H Uf P fj ii! IIP IP J *m8SC *n zilele cu preturile cele mai----- >u lUsS .. moderate la administraţia foii noastre.
S'a „pân, «  ia rbă  delà firma KURZWEIL JÁNOS şi S O Ţ Iu â b ric a rn îte fă iţT B U D Ă P E S ^

Serviciu prom
pt şi preţuri solide


